
RÁHEL PERBE SZÁLL ISTENNEL 

 

Megint csak megfeledkezett Jeruzsálem nyakas és állhatatlan népe az esküvel fogadott 

szövetségrıl, megint csak véres áldozatot mutatott be Tyr és Ámon ércbálványainak. És 

nemcsak a magaslatokon és kıoltárokon égettek szentségtörı áldozatot a pogány istenek-

nek, de imádásra helyezték Baal szobrát még Isten házában is - melyet szolgája, Salamon, 

épített neki - és tiszta kövezetét mészárolt állatok vérének szennyes áradatával mocskol-

ták, mígnem füsttıl és vértıl bőzlött a szent hajlék. 

 

Amint Isten látá, hogy szentségének bensıjéig gúnyt őznek belıle, rettenetes haragra lob-

bant. Kinyújtó fenyegetı jobbját, és kiáltása széthasítá a mennyeket: véget ért immár tü-

relme, kiirtja a bőnös várost, és népeit pelyvaként szórja szét a föld hátán. Mennydörgés-

ként robbant szerte a kinyilatkoztatás, és betölté örökkévalóságának határtalan végeit. 

 

És hangra szállván Isten haragja, borzadva reszketett bele a megbilincselt föld és az egek 

magassága. Száguldva menekültek a folyók, meghajoltak a tengerek, meginogtak a he-

gyek, és térdre borultak a sziklák. Holtan zuhanták alá a madarak röptükben, és még az 

angyalok is hatalmas szárnyuk fehér pajzsa mögé rejtették fejüket, mert még ık, az érzé-

ketlenek, sem állhatták haragos tekintetének villámait, és haragjának kiáltása ércként ha-

tolt fülükbe. 

 

Csupán az emberek mélyen lent elítélt városukban, érzékeik minden égi kinyilatkoztatás 

iránti tompaságában, nem sejtettek semmit elhatározott vesztükrıl. Csak azt vették észre, 

hogy meginognak a föld alapzatai, hogy kialudt a nap világossága, hogy hirtelen szélvihar 

kerekedett, mely szalmaszálként töri ketté a büszke cédrusokat, és földhöz lapítja a cserjé-

ket, mint megriadt apró állatokat a félelem. A vihar hátán pedig felhık száguldottak, sötét 

függönyt vonva a kék égbolt elé, és mialatt az istenítélet veszedelemmé sőrősödött a nép 

feje felett, Iába alatt ingovánnyá bizonytalanodott a talaj. Rémülten rohantak ki házaikból, 

hogy elkerüljék a mennyezet rájuk omlását, de amint kiérve felfelé tekintettek, új ijedelem 

vett rajtuk erıt, mert máris sziklánál szilárdabban állt mozdulatlanul felettük a felhızet, és 

tüzes kénkıvel volt telített a száguldó levegı íze. Hiába szaggatták eszük vesztetten ruhá-

ikat, hiába hintették porral tele hajukat, hiába borultak földre bőnbánó arccal bocsánatért 



esedezve, a fekete felhı nıttön-nıtt fejük felett, kioltva, elnyelve a világosság éltetı suga-

rait. 

 

És oly hatalmas dörgéssé erısödött Isten haragja, hogy nemcsak az élıket töltötte el velıt 

fagyasztó rémülettel, hanem felébredtek sírjaikban a halottak is, és lelkük felriadt csont-

burkolt álmából. Mert úgy vagyon elrendelve, hogy a holtak nem láthatják ugyan Isten 

fenséges orcáját - csupán az angyalok képesek elviselni a lobogó lángnak e mérhetetlen 

ragyogását -, de megadatott nekik Isten haragjának és a végítélet harsonáinak hallása. Így 

tehát felemelkedtek hantjukban a halottak, és felszálltak sírjaikból. Mint szél ellen feszülı 

madarak, úgy repültek apák és ısapák lelkei, hogy körbegyőlve egyesítsék a Mindenható-

hoz szálló fohászukat, elhárítván gyermekeik feje és szent városuk házai felett tornyosuló 

rettenetes bosszúját. És elılépett Izsák és Jákob és Ábrahám, az ısatyák, és Isten felé 

emelék enyhítı-imájukat. De a mennydörgés porrá zúzta szavukat, és dadogásuk Isten 

indulatkorbácsolt hangjába veszett: túlontúl soká tőré immár a végtelen hálátlanságot, és 

most elhatározta, hogy széjjelzúzza beszennyezett templomukat, hogy megismerjék harag-

jában, kik semmibe vevék szeretetét. És amint az ısapák saját szavuk tehetetlenségébe 

roskadva hátráltak, helyükbe léptek a próféták, Mózes, Sámuel, Éliás és Elisa, kiknek szá-

jával valaha Isten maga szólott népéhez, ık, a tüzesnyelvő férfiak, és szívüket ajkukhoz 

emelék. De az Úr ügyet sem vetett beszédjükre, és vihara visszaveré szavukat szakálluk 

erdejébe. És máris mind élesebbé váltak a villámok, hogy pusztító tőzzel hamvasszanak 

tornyot és templomot. A szent férfiak bátorsága porba hullott Isten haragjának lába elé, és 

miként eltaposott fő, remegett kimerült lelkük az Úr színe elıtt. És minden hangnak elállt 

lélegzete haragjával szemben. És amikor a halandók szavának utolsó rezzenése is dermedt 

némaságba veszett, íme Ráhel, Izráel ısanyja lépett ki egyedül, magányos félelmének va-

donjából. Ramahi sírjában ı is meghallotta Isten haragjának mennydörgı robaját, és 

gyermekei sorsán ontott könnyei patakként záporoztak orcáján. De erıs elhatározással 

összefogván minden erejét, a Láthatatlan elé vetve magát, kitárta karjait, és térdre borulva 

emelé szavát az Úrhoz: 

 

- Remegı szívvel szólok Hozzád, Mindenható . . . - de ki más, mint Te alkottad e szívet, 

hogy reszkessen Elıtted félelmében, ki más, mint Te formáltad ajkaimat, hogy aggódásu-

kat imába önthessék? Félelmem mélységébıl kiáltom fel magam szereteted fényes magas-



ságába, gyermekeim nyomorúságából emelem gyenge hangomat végtelenséged felé. Nem 

adtál nekem sem éles elmét, sem fondorlatos ravaszságot, és haragod békítésére nem tár-

hatok Elébed mást, mint saját indulatom feletti gyızelmem történetét. Tudom jól, régóta 

ismered történetemet, mielıtt elmondanám, hiszen Benned már eleve értetemmé kristá-

lyosodott minden szó, mielıtt hanggá válhatna emberi ajkakon, és minden cselekedet be-

fejezett tettként lakozik Benned, mielıtt emberi kéz végrehajtására mozdulhatna. És még-

is, esdem, hallgass meg türelemmel bőnös néped kedvéért! 

 

Így szóla Ráhel és lehajtá fejét. Isten pedig látá magába roskadt fájdalmát és könnyei zápo-

rát. És haragját egy lélegzetvételre visszatartá, hogy a szenvedıre figyeljen. 

 

Isten figyelése pedig minden teret ürességgel tıit be, és megállítja az idı múlását. A szél 

nem mer fújni, a mennydörgés hangját veszti, a csúszómászók cövekké merevednek, a 

szárnyasok megdermednek röptükben, és élı szájat nem hagy el lehelet. Mozdulatlanul 

állnak az órák, és ércszobrokká feszülnek a kerubok. Mert Isten figyelése magába szívja 

minden élet légzését és az egek suhogását. Még a nap is megáll égi vándorútján, pihen a 

hold, és minden folyó némán torkollik figyelésébe. 

 

Ám mélyen lent a földön az emberek, saját félelmükbe roskadva, nem tudtak semmit Rá-

hel közbenjáró fohászkodásáról, és Isten fülének figyelésérıl. Mert minden idıkben tudat-

lanok az isteni elhatározásokban, és nem sejtik, mi történik fenn a mennyekben. Csak azt 

észlelték, hogy hirtelen megszőnt felettük az elemek viharzása. De amint reménytelt szív-

vel felpillantanának, a felhı még mindig feketén sötétlett felettük, miként egy koporsó fe-

dele, és néma fenyegetéssel lebegett körülöttük örök éjszaka. És újból erıt vett rajtuk a ret-

tegés, és oly hidegen burkolta ıket a csend, mint halotti ing a kihőlt testet. 

 

De Ráhel, érezvén, hogy feléje fordult Isten figyelme, kiemelvén arcát könnyei tengerébıl, 

a félelem bátorságával folytatta: - Pásztorleány voltam, Lábán leánya... Te tudod, Uram... 

 

Hárán földjén, mely kelet felé terül, és apám nyáját ıriztem parancsolata szerint. És mikor 

egyszer. juhainkat itatni vittük, és a leányok nem bírták felemelni a kút fedıkövét, egy ifjú 

lépett elı segítésre készen, egy idegen, délceg alakú ifjú, és mi bámulva álltunk testének 



ereje láttán. Jákob volt, kit Te küldtél hozzánk, atyám húgának fia, és amint megnevezé 

magát, elvezettem ıt atyám házába. Még csak egy órája múlt, hogy egymást megláttuk, és 

máris egybeforrt tekintetünk, és szívünk vágyódással telt el egymás iránt. És éjszaka ke-

rült az álom, mert szívem telve volt ıvele. És mégis, Uram, nem restelltem vérem lázongá-

sát, mert ki más, mint Te Magad, Uram, teremtettél bennünket úgy, hogy feltáruljon szí-

vünk a szerelem tövisbokrának lángolásában. Te, Uram, egyedül Te rendeléd akként, hogy 

megnyíljon a szőz öle a szeretett férfinak, hogy tekintet tekintetbe forrjon, és elemi erıvel 

vonzódjék test a testhez. Ezért nem is fékeztük lángolásunkat, hanem esküvés fogadalmát 

váltottuk még ugyanaznap estjén, melyen Jákob engem megpillantott. 

 

- Lábán atyám azonban, Uram, Te tudod, kemény ember vala; kemény, mint a szikföld, 

melyet ekéje feltört, kemény, mint iga alá hajtott barmainak szarva. És mikor Jákob elébe 

állt, hogy nıül kérjen tıle, elébb próbára kívánta tenni, hogy vajon akarata szerint való 

férfiú-e, egyaránt kitartó kemény szolgálatban és kísértı türelemben. Ezért azt követelte 

tıle, Te tudod, Uram, hogy hét évig szolgálja ıt énértem. Megingott lelkem ereje ennek 

hallatára, és Jákob arca elfehéredett, oly mérhetetlen hosszúnak tőnt türelmetlen szívünk-

nek e próbatétel ideje. Mert hét év, tudom, Uram, a Te szemedben csak egy alágördülı 

csepp, alig egy pillantása örökélető szemednek, hiszen az idı tovatőnı füstként lengi át 

mennyeid örökkévalóságát. De hét év, ó, Uram, légy kegyes, fontold meg, nekünk, embe-

reknek, az élet tizedrésze, hiszen alig nyitottuk fel szemeinket a sötétség mélyébıl örök 

világosságod felé, máris lecsukja ıket újból a halál áthatolhatatlan éjszakája. Mint egy fo-

lyó tavaszi áradása, rohan feltartóztathatatlanul életünk sodra, és egyetlen hullám fodra 

sem tér vissza többé. Hét év tehát nekünk, földi halandóknak, örökkévalóságnak tőnik, és 

tekintetünk nem tud hidat verni kezdetének öblétıl végezete révéig. Hét hosszú esztendı, 

mely testünk állandó közelségében telt, melynek minden órájában szájunk szomjazta a 

szeretett ajkak csókját. És mégis, Uram, meghajolt Jákob a parancs elıtt; és én magam tér-

det hajtottam atyám kívánságának. És erısen fogtuk szívünket kezünkbe, hogy engedel-

mességre kényszerítsük és türelemre szelídítsük. De milyen elmondhatatlanul nehéz, 

Uram, teremtményeid számára a türelem gyakorlása, hiszen forró, lüktetı szívet helyeztél 

élı testünkbe, és földi létünk rövidségérıl tudó félelmet rejtettél el mélyen bensınkbe. Mi 

tudjuk, Uram, mily közel sárgul ıszünk éltünk tavaszához, és mily illanó lehelet nyarunk. 

Ezért forr vérünkben a nagy türelmetlenség, ezért nyújtjuk kezünket oly mohón szerel-



münk tárgyé felé, oly kapkodva múló örömök röpke érintésére. Hogy is várhatnánk mi, 

kik öregszünk az óra minden homokszemének pergésével, hogy is gyakorolhatnánk tü-

relmet mi, kiknek halvány mécsesfénye kialhat bármely éjszaka, hogy is ne égnénk mi, 

kiket emészt az idı lángoló tüze, hogy is ne sietnénk mi, kiknek nyomában lohol a halál! 

És mégis, Uram, lemondó türelemre kényszerítettük lüktetı szívünket, és erıt vettünk 

vágyunk ösztönzésén. Minden nap ezer napot jelentett egymás iránti vágyakozásunknak, 

úgy szerettük egymást! És csodák csodája, midın letelt a hét év, e végtelen hosszú idı 

olybá tőnt elıttünk, mint egyetlen nap. Így vártam én, Uram, Jákobra, és ilyen mérhetetlen 

szeretettel volt irántam Jákob. 

 

- És mikor hetedszer fordult az év, repesı szívvel álltam atyám elé, nászunk sátrát köve-

telve. De Lábán atyám boldogságom felett a messzibe tekintett, viharfelhı volt szemöldö-

ke, szája merev pecsét. És megparancsolá,. hogy hozzam elébe testvérnénémet, Leát. 

 

- Lea, Uram, Te tudod, az elsıszülött volt, és két évvel elıttem adott neki életet anyám. 

Orcáját nem alkottad tetszetıssé, és így nem vetettek rá ügyet a férfiak, és hogy egyik sem 

kívánta, nagy bánattal tölté el szívét. Ám éppen mostoha sorsa és annak szelíd tőrése tette 

elıttem kedvessé. De amint most atyám azt parancsolá, hogy vezessem elébe, engem 

ugyanakkor sátrából kiutasítván, hirtelen balsejtelem lett úrrá szívemen, és gyanú fogam-

zott bensımben, hogy talán csalárd terveket szınének káromra. Így hát közelükben elrej-

tızvén, meglestem beszédjüket. Atyám pedig így szóla 

 

- "Halljad, Lea! Jákob, testvérfiam eljött hozzánk, és hét éve szolgál már, hogy elnyerje tı-

lem Ráhel húgod kezét. De ezt nem tőrhetem temiattad, mert hogy is történhetne, hogy a 

fiatalabb az idısebb elıtt hagyja el atyjának házát, és az elsıszülött férjezetlen maradjon, a 

szolgálók gúnyának tárgyául. Ez Isten akarata ellen volna, bőnös ostobaság, és a természet 

rendje elleni vétek. Mert a világ kezdetébe, a hajnalodó föld közepére azért állított ben-

nünket az Úr, hogy benépesítsük világmindenségét saját fajtánkkal, és hogy miriádok le-

gyenek egykoron, kik nevét dicsérik. Nem akarja, hogy alkotása meddı maradjon, és hogy 

az, amit élınek teremtett, gyümölcs nélkül hulljon ıszbe a teremtés fáján. 

 



Nincs birka meg üszı istállómban, mely ne szaporodnék, hogyan tőrhetném akkor, hogy 

saját gyermekem öle elzárva maradjon szégyenteljes hajadonságban ! Ezért készülj fel, Lea, 

öltsd magadra a menyasszonyi fátylat és csavard sőrőn orcád köré, hogy Jákobhoz vezes-

selek Ráhel helyett! 

Így szólt atyám Leóhoz, ki remegve, némán hallgatta. 

 

- Alighogy felfogta értelmem e csalfa beszédet, szívem indulatos haragra lobbant Lábán 

atyám és Lea nıvérem ellen, ó bocsásd meg, Uram! De gondold csak meg, Uram: hét éven 

át szolgált Jákob egyedül énérettem, hét esztendın át fojtottuk magunkba egymásra vá-

gyódó szerelmünket, és most a nénémet zárja karjaiba az, ki lelkemnek kedvesebb volt 

saját testemnél! És ekkor érzésem makaccsá merevedett és lázongott saját atyám ellen... 

hallod, Uram . . . fellázadtam atyám ellen, mint ahogy gyermekeim fellázadtak Teellened, 

örök atyjuk ellen. Mert ezt is Te helyezted természetünkbe, Uram, hogy haragunk dacossá 

feszíti nyakunkat, ha igazságtalanság ér bennünket. És ezért titokban Jákobhoz szegıd-

tem, és suttogva figyelmeztettem, legyen résen, nehogy atyám másnap mást helyezzen 

melléje. És hogy ne essen csapdába, a felismerés egy jelét beszéltük meg titokban. Ez pedig 

abban állt, hogy a menyasszony háromszor illesse csókkal homlokát a sátor ajtajában. És 

Jákob megértett és megjegyezte a jelt. 

 

- Midın közeledett az est, Lábán felékesítette Leát a menyasszonyi fátyollal. Kétszeresen 

vonta be orcáját, nehogy Jákob felismerje ıt testének megismerése elıtt. Engem pedig, ne-

hogy meglásson egyik szolgája, ki árulójává válhatnék a csalásnak Jákob elıtt, bezáratott a 

magtárba. 

 

Mint éji bagoly ültem a sötétben, és ahogy múltak az órák, és az alkony mindjobban éjbe 

sötétedett, úgy hatalmasodott el szívemen a keserő indulat, mígnem úgy éreztem, mérhe-

tetlen fájdalmában részekben kell kiszakadnia mellkasom sebektıl szántott üregébıl. Mert 

- Uram, Te tudod - irigyeltem Leótól Jákob ölelését. És fogaimmal marcangoltam öklömet 

a lantok ünnepi pengetésének hallatára, és fájdalom meg irigység, mint két oroszlán, szag-

gatta foszlányokra megtiport lelkemet. 

 



- Így feküdtem bezárva és elfeledve, magamba öklelve tehetetlen dühöm keserőségét, 

mígnem teljes sötétség borította kényszerő rejtekemet, elvegyülve saját kétségbeesésem 

sötét árnyaival. Ekkor halkan nyílott az ajtó. És íme, Lea volt, ki titkon osont be hozzám 

nászestje elıtt. Már lépteirıl felismertem, és mégis ellenségesen fordultam el tıle; mintha 

nem ismerném meg, mert szívem dermedt győlölködéssel zárkózott el elıle. De Lea szelí-

den közeledett felém, keze gyengéden érinté hajamat, és felpillantván láttam, hogy szemé-

nek fényes csillagát a félelem felhıje homályosítja. És lám, Uram - igenis bevallom -, e pil-

lanatban ujjongott bennem a gonosz. Jólesett bánatos bizonytalansága, legeltettem szeme-

imet félelmén, és a bosszú kielégületlenségével észlelte éber figyelmem, hogy esküvım 

napja keserő lett néki is. İ azonban, a boldogtalan, nem sejtette gonosz kárörvendésemet, 

hiszen testvériesen osztottuk meg vala anyánk éltet adó tejét, és gyermekkorunk óta soha 

nem zavarta semmi testvéri szeretetünk tiszta összhangját. Így tehát gyanútlan bizalom-

mal ölelt át, de sápadt ajka remegett a félelemtıl, mikor panaszos hanggal nyitotta száját 

szólásra: 

 

- Hova vezessen ez, én édes Ráhel húgom? Úgy fáj nekem, amit atyánk tenni készül. Tıled 

elveszi szerelmesedet, hogy nékem adja. Én pedig irtózom attól, hogy félrevezessem jóhi-

szemőségét, mert hogy is mehetnék emelt fıvel ıhozzá, aki téged kíván, hogy helyetted én 

szegüljek nászának társává. Lépteim megtorpannak, szívem szava eltanácsol. Félek, Ráhel, 

úgy félek, mert hisz lehetetlen, hogy fel ne ismerjen elsı pillantásra. És nem fog-e akkor 

hétszeres szégyen zúdulni fejemre, ha érintetlenül kiőz majd sátrából? Harmadíziglen ki 

fognak gúnyolni és ujjal mutogatnak felém. »Lea ez, a csúf vénlány, aki üzekedve csem-

pészte be magát egy férfi ágyába, és kit amaz kikergetett, mint egy ótvaros állatot.« 

Mondd, mit tegyek Ráhel, ó segíts, én édes húgom! Merjem-e megkockáztatni, avagy el-

lenszegüljek-e szigorú atyánknak, kinek akarata mérhetetlen súllyal nehezedik reánk? Mit 

tegyek, Ráhel, nehogy Jákob idınek elıtte felismerjen, és szégyenbe ne essek akaratom 

ellenére. Légy segítségemre, húgom, segíts, könyörgöm a Legkönyörületesebb nevében! 

 

- Még rendületlenül uralta a szívemet, Uram, a harag, és bár szerettem testvéremet, még 

ujjongott lelkemben a gonosz, és félelme balzsam volt sebemre. De mihelyt szent nevedet 

idézte, Uram, legszentebb nevedet, a Legkönyörületesebb nevét, hirtelen izzó sugár hatolt 

át lelkemen, megrázkódott szívem megenyhült mellemben, és jóságod ereje, könyörületes-



séged földöntúli hatalma, mint édes forrás ömlött elsötétült lelkembe. Mert ez egyike örök 

csodáidnak, Uram, hogy leomlik köröttünk saját testünk fala, amint felismerjük felebará-

tunk kínokban vergıdı szenvedését, és tudattal hatolunk fájdalmának bensejébe. És máris 

saját félelmemnek éreztem nıvérem félelmét, magam vergıdtem kételyei vergıdésében, 

és már nem a saját gyötrelmem fájdalma járta át bensımet, hanem az ı feldúlt lelkének 

kiáltása. És átszenvedve testvérem szenvedését, megkönyörültem rajta én, a Te balga szol-

gálód, Uram, jól figyelj most szavaimra, megkönyörültem rajta abban az órában, mert 

könnyeiben állt elıttem, mint ahogy én könnyeim közepette állok most a Te színed elıtt. 

Megkönyörültem rajta, mert a könyörületességemhez folyamodott, mint ahogy én most a 

Te könyörületességedhez kiáltok égı, remegı ajakkal. És önnön érdekem ellenére oktat-

tam ıt, miként vezesse félre Jákobot, és kiadtam neki megbeszélt jeladásunk titkát. Meg-

hagytam neki, hogyan illesse háromszor csókkal homlokát a sátor küszöbén. 1gy ütöttem 

arcul én, Ráhel, saját mardosó féltékenységemet, így árultam el Jákobot és saját szeretı 

szívemet a Te szeretetedért! És midın így cselekedtem és Lea elıtt feltárult önmegtagadá-

som kapuja, leomlott közöttünk minden gát, lábaimhoz borulva csókolta kezeimet és ru-

hám szegélyét. Mert ezt is Te helyezted, Uram, az emberek lelkébe, hogy amint jelét látják 

szentséges jóságodnak, alázat költözik lelkükbe, és hála itatja át tetteiket. És átölelve csó-

kokkal halmoztuk el egymást, és orcáinkat könnyeink egybefolyó árjának sós vizével áz-

tattuk. És vigaszomból új erıt merítve máris távozni készült Lea az eljegyzés sátrába. De 

amint felemelkedett, újból aggályba sötétült szeme világa, és megint csak vértelen reszke-

tett ajka: 

 

"Köszönöm, jóságos húgom - szólt hozzám -, köszönöm segítségedet és útmutatásod sze-

rint fogok cselekedni. De hogyan, ha még e jel sem oszlatná el kételyeit? Még egyszer adj 

nekem tanácsot, édes húgom, még egyszer oktass ki! Mondd, mit tegyek, ha neveden szó-

lít majd engem! Hallgathatok-e némán, ha megszólít engem, vılegény a menyasszonyát, 

és nem szólhatok mégsem saját hangomon, hogy fel ne ismerje a csalást idınek elıtte. Mit 

tegyek, húgom, ha beszél majd hozzám, hogyan válaszoljak neki a te szavaiddal, ha kér-

dez? Segíts, Ráhel, segíts, te okos, segíts, te jóságos, segíts a Legkönyörületesebb nevében!" 

 

- És ismét, amint neveid legszentebbikével szólt hozzám, Uram, ismét áthatott az az izzó 

sugár, és felolvadt bennem dacom minden kevélysége, világossá simult keblemben a vi-



har, és lelkem feltárult panaszos küzdelme elıtt. És másodszor is két kezembe fogtam saját 

vergıdı szívemet és lábaim alá tapostam jajkiáltását. És amikor újból magamhoz emelém 

a porból, könyörületessé szelídülve kész volt minden áldozatra. Így feleltem tehát: 

 

- "Nyugodj meg, Lea, csillapodj, édes néném, és ne emészd magadat! Mert a Legkönyörü-

letesebb kedvéért még ezt is kész vagyok magamra vállalni, mielıtt feltárná testedet. És 

ezt fogom cselekedni éretted: míg atyánk téged fátyolba burkoltan összead vele, be fogok 

lopózni Jákob sátrába és oda fogok kuporodni a sötétség leple alatt fekvıhelyetek mellé. 

És ha megszólítana, én fogok neki válaszolni, saját hangommal, tehelyetted. És akkor el 

fog oszlani bizalmatlansága, és át fog téged ölelni helyettem, és meg fogja testedet áldani 

magjával. 

 

Ekként fogok cselekedni, Lea, testvéri szeretetünk jegyében, melyet gyermekkorunk óta 

tápláltunk egymás iránt, és a Legkönyörületesebb kedvéért, kit az imént hivatkozva szólí-

tottál, hogy egykoron ı is könyörületes legyen gyermekeihez, ha hozzá fordulnak, szólít-

ván ıt nevének legszentebbikén." 

 

És ekkor, Uram, átölelt Lea és elborított csókjainak özönével. Görnyedt térdeplésébıl újjá-

születve egyenesedett fel és aggodalmától szabadultan lépett a szabadba, hogy fátylától 

takarva Jákobnak ajánlja magát. Én pedig felkészültem, hogy végrehajthassam keserő fel-

adatomat. Jákob sátrába osontam titkon, és elrejtıztem a sötétben, szorosan nyoszolyájuk 

mellett. És íme, máris közeledtek a nászmenet ujjongó harsonái, és kisvártatva ott álltak 

már ık is a sátor bejáratának árnyékában. De még mielıtt egészen fellebbentette volna 

Jákob a nyílás vászonlapját, hogy a lefátyolozottnak megadja a belépés tisztességét, vona-

kodva megállt a küszöbön, a titkos jelre várva. És ekkor Lea, oktatásomhoz híven, három-

szor illette csókkal homlokát. Jákob pedig, eloszlatván kételyét, engem vélve a fátyol mö-

gött, szeretı karral vonta magához, felemelé, és fekvıhelyére fekteté ıt, remegı ajkaim 

közvetlen közelébe. De még mielıtt újból átölelte volna, kérdést intézett hozzá "Te vagy az 

valóban, Ráhel, kit karjaimba zárok?" És ekkor, Uram, hogy milyen megerıltetésembe ke-

rült, csak Te tudod egyedül, Te, a Mindenható, ekkor kitépvén hangomat bensımbıl, mint 

körmöt élı húsomból, egész közelrıl suttogva feleltem : "Én vagyok, Jákob, én szerelmes 

hitvesem!" És megszabadulva minden gyanakvástól, feltöré testét szerelmének hatalmá-



val. Én pedig, Uram, Te tudod, mert mint sarló a füvön, úgy vág át tekinteted a sötétségen, 

én pedig, Uram, görnyedve guggoltam egy arasznyira tılük, és úgy éreztem, mintha tőz-

ben hamvadna gyötrıdı, vonagló testem, mikor amaz szeretkezı kézzel ölelte át Leát, 

vélve, hogy engem von magához, engem, ki nyitva állt elıtte vére minden szenvedélyével. 

Uram, idézd Magad elé ezt az éjszakát, idézd fel, Te Mindenüttjelenlevı, azt az éjt, melyen 

hét hosszú órán keresztül sajgó térdekkel, megkínzott lélekkel kuporogtam mellettük - 

hallottam, ami nekem szólt, és mégsem érezhettem, ami nekem volt szánva egyedül. Hét 

álló órán, hét örökkévalóságon át guggoltam lélegzetfojtva, viaskodva fájdalmam kitörni 

készülı kiáltásával, mint ahogy Jákob viaskodott egykor álmában angyaloddal, és hetven-

szer hosszabbnak tőnt néma vergıdésemnek e hét óra, a várakozás hét esztendejénél. És 

soha nem éltem volna túl megpróbáltatásom e végeláthatatlan éjszakáját, ha nem szólította 

volna lelkem szüntelen a Te szentséges nevedet, ha nem adott volna erıt a Te végtelen 

türelmed tudata. 

 

- Ez, Uram, egyetlen cselekedetem, mellyel dicsekedhetem, mert ebben saját Magadhoz 

váltam hasonlóvá türelmemben és könyörületességben. Mert minden emberi mértéket 

meghaladva szenvedte lelkem kimondhatatlan kínok kínját, és Te tudod, Uram, vajon kí-

sértettél-e valaha asszonyt e földön oly kegyetlen gyötrelemmel, mint engem azon éjsza-

kán. És mégis, Uram, átvészeltem vergıdve minden éjnek ezt az éjszakáját, és kakasszóra 

feltápászkodott kivájt testem, míg amazok pihentek boldog kimerültségben. Sietve mene-

kültem atyám házába, hiszen már csak kis idıbe telhetett, míg fény derül csalárd tetteink-

re, és Jákob haragjának gondolata csattogva vacogtatta fogaimat. És jaj, amit sejtettem, be-

következett. Alighogy megpihentem atyám házában, megvadult bika ordításaként hatolt 

fülembe a megcsalt bısz kiáltása, és máris mint a fergeteg száguldott felénk, felemelt fej-

szével, hogy lesújtson áruló atyámra. Vak rémület bénította karját öreg Lábónnak, amint 

Jákob vérbe forgó szemekkel közeledett feléje. Megtántorodva rogyott földre, szentséges 

neveddel ajkán. És ismét, Uram, alig-hogy hallóm legszentebb nevedet, áthatott magasztos 

bátorság ereje és nekifeszülve a tomboló elé vetettem magamat, hogy dühe atyámat kí-

mélve énreám sújtson le. És alighogy megpillantott, Jákob haragtól szikrázó szeme engem, 

ki bőntársul szegıdtem csúfos félrevezettetésére, öklének erejével arcomba csapott, hogy 

félholtan rogytam porba lábai elé. De zokszó nélkül tőrtem, Uram, mert láttam, mily nagy 

szeretet tombol dühében. És ha akkor meg is ölt volna, máris ırjöngve ellenem emelé sze-



kercéjét, Te tudod, Uram, akkor sem léptem volna panaszszóval magasztos trónusod elé, 

mert egy nagy fájdalom irgalmával segítettem ıt megcsalni, és mert egy nagy szerelem 

fájdalma hajtotta ıt is. 

 

- És alighogy megpillantott vérzı arccal, könnyes szemmel, porba igázva, lám, Uram, ıt is 

átjárta a könyörületesség hulláma. Lankadó karjából kihullott a felemelt szekerce, és hoz-

zám ereszkedve, csókjával szívta föl a felszakadt ajkamból serkenı vért. És nemcsak raj-

tam könyörült meg, hanem irántam való szeretetéért megbocsátott atyámnak, Lábónnak 

is, és Leát sem őzte ki sátrából. Atyám hét nap elteltével második feleségül adott hozzá, és 

ı gyermekeket ébresztett ölembıl, kiket tápláltam kebleim tejével és ígéreted igéjével. És 

arra oktattam ıket, hogy legégıbb veszélyben Hozzád kiáltsanak, szólítva Téged legszen-

tebb neveden. És e szentséges nevedben, a Legkönyörületesebb nevében kiáltok én is most 

Hozzád végsı veszedelemben: cselekedj úgy, ahogy Jákob cselekedett, hárítsd el néped 

feje felıl bosszús indulatod, és oszlasd el haragod felhıit! Még ez egyszer könyörülj meg, 

Uram, Ráhel könyörületességéért, légy türelemmel az én türelmemért, és kíméld meg 

szent városodat! Irgalmazz, Uram, gyermekeimnek és unokáimnak, irgalmazz, ó irgal-

mazz Jeruzsálemnek! 

 

Ráhel pallossá emelé hangját, hogy élével áthasítson Isten száz egén. Könyörgı kiáltása 

kimeríté lelkének erejét és magába roskadva rogyott térdre, barázdált homlokát mélyen 

földre hajtva. Mint sötéten áramló zuhatag hullámzott bomlott haja remegı teste körül. 

Így térdelt Ráhel a porban és reszketve várta Isten megnyilatkozását. 

 

Ám Isten hallgatott. 

 

És nincs a földön rettenetesebb, a mennyekben borzasztóbb, a világőrben fagyasztóbb Is-

ten hallgatásánál. Ha Isten hallgat, megáll az idı, kialszik a világosság, nincs immár kü-

lönbség éj és nap között, és színültig telik meg a világ e hallgatás ürességével. Minden, ami 

mozgott, megszőnik mozogni, minden, ami folyik, megreked medrében, a virágzó nem 

virágzik többé, és a tenger sem áramlik bensı szava nélkül. Nincs emberi fül, mely el tud-

ná viselni e csend harsogását, nincs emberi szív, mely dobogni tudna az őrnek e sőrőjében 

- melyben Isten él csak, aki hallgat. 



 

És még Ráhel, ı, a legtürelmesebb, sem viselhette el kiáltó szenvedésében Istennek e vég-

telen hallgatását. Még egyszer a Láthatatlan felé emelé könnyes tekintetét, még egyszer 

égnek ívelé anyai karjait, és az indulat tőzköve piros szikraként pattogó ajkáról szavát: 

 

- Hát nem hallottál-e, Mindenüttjelenlévı, nem értettél meg, Mindentmegértı, és meg kell-

e magyarázzam példámnak értelmét, én, tudatlan szolgálód? Úgy halljad hát, 

Hallaninemakaró: engem is féltékenység mardosott, amikor Jákob Leónak áldozott sze-

relmével, mint ahogy Téged most féltékennyé tesz gyermekeim áldozása más istenek oltá-

rán. És én, a gyenge nı, én leküzdöttem haragos indulatomat és megkönyörültem a Te 

kedvedért, kit a Legkönyörületesebbnek hittem, én megszántam Leát, és Jákob is megkö-

nyörült rajtam, érted, Uram, mi mindannyian, kik halandók vagyunk, szánalmas, mulan-

dó, gyarló emberek, mi legyıztük gonosz irigységünket - és Te, Uram, Te, a Mindenható, 

Te nem akarnál irgalmazni, Te, ki mindent teremtettél, ki mindent eleve kimerítettél; Te, 

kinek végtelen tengereibıl nekünk csupán cseppek jutottak osztályrészül? 

 

- Tudom jól, hogy akaratos, nyakas nép gyermekeim népe, tudom, csak nyögve tőrik 

szentséges igádat, és mégis, ha Te ISTEN vagy, és ura a mindenségnek, vajon nem kell-e 

türelmednek felülmúlnia haszontalanságukat, irgalmadnak túlszárnyalnia vétkeinket? 

Mert az nem lehet, Uram, azt nem engedheted, hogy porszülte ember szégyenítsen meg 

angyalaid színe elıtt, és nem szabad, hogy amazok valaha szemedbe mondhassák : "Íme, 

volt egy nı a földön, egy gyenge, halandó asszony, kit Ráhelnek hívtak, az gyızedelmes-

kedni tudott indulatán, Te pedig, ki ura vagy mindennek, Te saját haragod rabjává sze-

gıdtél!" Nem, Uram, ennek nem szabad megtörténnie, mert ha a Te könyörületességed 

nem végnélküli, akkor Te Magad sem vagy végtelen, akkor Te nem vagy Isten! Akkor Te 

nem az az Isten vagy, kit magamnak alkottam könnyeim áradatában, s kinek hangja szólt 

hozzám nıvérem riadt kiáltásában! Akkor Te egy idegen Isten vagy, egy Haragisten, egy 

Lesújtóisten, egy Bosszúisten, és én, Ráhel, aki csak a Szeretıt szereti és az Irgalmasnak 

szolgált, én, Ráhel, én megtagadlak itt, az angyalaid színe láttára! Ám hajtsanak térdet 

elıtted mindannyian: kiválasztottaid és prófétáid. . . én, Ráhel, az anya .nem hajlok meg 

Elıtted! Egyenes gerinccel lépek kellıs közepedbe, elválasztva lényedet igédtıl. Mert még 

mielıtt bírája lennél gyermekeimnek, perbe szállok én Veled, és íme, nyíltan vádollak sza-



vad, Uram, ellentmond lényednek, haragos szád megtagadja szíved végtelen irgalmát! Így 

hát tégy igazságot lényed és szavad közt! Ha valóban az Engesztelhetetlen vagy, mint aki-

nek mutatkozol, ám taszíts le engem is gyermekeimhez a sötétség mélyébe, mert Haragis-

ten-orcádat nem vágyom látni, és féltékenységed tajtékzó dühe undorral tölt el. Ha azon-

ban az Irgalom Istene vagy, a Legkönyörületesebb, kit szerettem kezdet kezdetétıl, kinek 

tanítását mindenkor követtem, akkor vess végét kétségemnek, .akkor ismertesd meg Ma-

gad elıttem, adj jelt nekem, akkor tekints szelíden rám szánalmad fényében, akkor irgal-

mazz gyermekeimnek, és óvd meg a szent várost!” 

 

És miután Ráhel ékesszólása lángoló pallosát imígyen szegezte neki az égnek, újból lehul-

lott minden ereje. Fejét a magasság szavának fordítva ismét térdre borult, és szemhéja le-

zárult, akár a halotté. Riadtan húzódtak el Ráhel közelébıl ısatyák és próféták, várva, mi-

kor sújt le cikázó villám a bőnösre, ki perbe mert szállani Istennel. És félelemtelten kémlel-

ték az eget.  De jel nem adatott. 

 

Az angyalok azonban, kik Isten sötétlı szemöldökének árnyékában szárnyaik mögül ijed-

ten figyelték a vakmerıt, ki Uruk mindenhatóságát tagadni merte, egyszerre csak látták, 

hogy szelíd fény forrása lın Ráhel orcája, és hogy homloka csodálatos ragyogást sugároz 

szerte. 

 

Bensejébıl fakadó világossággal fénylett testének bıre, és anyai könnyei csillogni kezdtek 

mint pirkadó hajnal páracsöppjei: És felismerék errıl az angyalok, hogy Isten végtelen 

szeretetének tekintetét Ráhelre emelte. És megérték, hogy szavának tagadója - hitének fék-

telenségéért - kedvesebb volt Istennek igéje jámbor szolgáinál, vakbuzgón követı enge-

delmességükért. És szertefoszlott az angyalok rémülete, megbizonyosodva pillantottak fel 

szárnyaik mögül, és íme, újra fény és dicsıség lengett Isten élı jelenléte körül, és mosolyá-

nak boldogító kékje beragyogta a végtelen teret. És csengı szárnyak hatalmas suhogásával 

szálltak a kerubok a magasba, és szárnyúk csattogásába szegült ezüstös szökkenéssel a 

szellı, mígnem zengı hangáradattal telt meg az égbolt vakítón szikrázó sátra. És Isten 

fennkölt homlokából kezdetét véve oly határtalan ragyogás áradó folyamává nıtt a föl-

döntúli világosság, hogy csordultig telített mennyboltból csillogó esésben zuhogott alá a 

földre. 



 

És fenséges összhangban harsant a. fényáradatba az angyalok éneke, az elmúlt és jövendı 

nemzedékek zsoltárától kísérve, míg minden össze nem forrt egyetlen boldog lélegzetben, 

a dicsıség hozsannázó himnuszában. 

 

Ám mélyen lent az emberek, érzékeik tompa tudatlanságában, még most sem sejtették, mi 

történt messze fejük fölött. Halotti lepleikbe burkolva vakon szorították homlokukat a 

bőntudat porába. Amíg csak egyik-másik arra nem ocsúdott, hogy feje felett tavaszi szellı 

enyhe fuvallata lengedez. Bizonytalan kétkedéssel emelék fel tekintetüket és ámulónak. 

Mert a felhızet széthasadt falán ragyogó szivárvány ívelt a magasba, fényének hét színé-

ben Ráhel könnyeit tükrözve, Izráel anyjáét. 

 

Gottschlíg Ferenc fordítása 


